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1 A tanulmány annak a kutatási munkának a keretében készült, amely az ELTE Állam- 

és Jogtudományi Karán "Az Európa Tanács és a Közös Piac jogához való felzárkó­
zás” című OTKA keretében folyik. Az 110213. OTKA számon 1994 január 15-én be­
nyújtott dolgozat eredeti címe: “A szövetkezetek helye és perspektívái az Európai Kö­
zösségben a közösségi intézmények és az Európa Tanács döntései tükrében 
(Szövetkezetek a szociális gazdaságban) Kézira, ELTE ÁJK, 11 S.old.

1. Bevezetés

Az Európai Közösség intézményei - az Európa Parlament, a Ta­
nács, a Bizottság, a Gazdasági és Szociális Tanács az 1970-es 
évek második felétől kezdve fokozott figyelmet szentelnek a szövetke­

zeteknek.

Ez a figyelem, amelyet elsősorban a szövetkezetek nemzeti és euró­
pai szintű szakmai szervezetei keltettek fel és tartanak ébren, kezdet­
ben nem terjedt túl az egyes szövetkezeti ágazatok és „non-profit”[I] 
szervezetek tárgyában folytatott kutatások finanszírozásán, szakmai 
konferenciák szervezésének támogatásán, az egyes szövetkezeti ágaza­
tokról szóló értékelések összeállításán. Hozzá kell tenni, hogy ezek a 
gazdasági, szociális és jogi szempontú tényfeltárások a szövetkezeteket 
elsősorban a Közös Piac valamennyi szektorára jellemző általános 
gazdasági problémák orvoslásának eszközeként vették számba. Ezek­
nek a vizsgálódásoknak a során a hangsúly azonban nem a szövetke­
zeti sajátosságokra, hanem a piacszervezési tevékenységre és a szövet­
kezeti munkahelyteremtő kapacitásra helyeződött.
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Az 1980-as évek közepétől kezdve a közösségi intézmények az 
egyre inkább előtérbe kerülő regionális politika kialakítása során is 
számba vették a szövetkezeteket, mint a gazdaságilag elmaradt, vagy 
hegyvidéki régiókban kialakítható kis- és középvállalati formákat. 
Amíg az 1970-es évek végén és a nyolcvanas évek elején a Bizottság­
nak a szövetkezetek tárgyában hozott intézkedései a Bizottság belső 
intézményes működési rendjének kereteit nem lépték túl, addig az Eu­
rópa Parlamentnek és a Gazdasági és Szociális Bizottságnak a 
„Szövetkezetek regionális fejlesztésben betöltött szerepéről” 1987- 
ben,[2] illetve 1989-ben131 kialakított állásfoglalásai már az említett két 
intézmény döntéshozatali rendjében illő határozat, illetve vélemény 
formájában jelentek meg.

Az általános gazdasági problémák, többek között a munkanéküliség 
és a regionális problémák enyhítését szolgáló eszközként tartja számon 
a szövetkezeteket az Európa Tanács e tárgykörben kiadott határozata 
■ [4] IS.1 J

A szövetkezetekkel mint sui generis vállalati formákkal, a szövetke­
zeteknek az Európai Gazdasági Közösségben elfoglalt helyével és a 
szövetkezeti mozgalom jövőjével először az Európa Parlament foglal­
kozott az 1983. április 13—i határozatában/51 Ezt a határozatot hosszú 
évek elmúltával követte a Tanács 1989. decemberében „A szociális 
gazdaság vállalatai és a határok nélküli piac létrehozása” című állás­
foglalása,161 továbbá a Tanács 1990. szeptember 17—i rendelettervezete 
az „Európai szövetkezeti társaság” jogi státusáról,171 majd a Tanács 
1992. évi rendelettervezete a „szociális gazdaság vállalatairól”.181 A 
közösségi jogalkotás rendjében az utóbbi rendelettervezetet az Európa 
Parlament véleményezte és látta el módosító javaslataival 1993-ban.191

A szövetkezeteket az EGK számára az Európa Parlament „fedezte 
fel” a szövetkezeti mozgalomban nagy vitákat kiváltó 1983-ban hozott 
határoza óval. A parlamenti határozat, amely hosszú évek előkészítő 
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munkájának eredménye, megszületését követően meghatározó volt a 
szövetkezetek további gazdasági, szociális megítélésére.

Ahogyan az előzményekből kitűnik, a szövetkezetek tárgyában el­
fogadott különböző súlyú közösségi döntések más-más gazdasági, 
szociális cél érdekében tevékenykedő csoportok, rétegek olyan érdek­
érvényesítésének eredményeként születtek meg, amelyek a szövetkezet 
mint intézmény EGK-ban elfoglalt helyével, perspektíváival többnyire 
csak közvetetten foglalkoztak.

Az Európa Parlament szövetkezetekről folytatott - több évig tartó - 
vitáját 1983-ban lezáró határozat is többet foglalkozik a szövetkezet 
általános gazdaságpolitikai eszköz jellegével, mint a szövetkezet sui 
generis vállalati sajátosságaival.

Az Európa Parlament szövetkezetekről kiadott határozata után nyil­
vánvalóvá vált, hogy a szövetkezetek - mint a kapitalista vállalatoktól 
és a „közérdekű” (állami) válallatoktól eltérő intézmények - csak ak­
kor érhetik el az EGK-ban gazdasági és szociális súlyuknak megfelelő 
értékelésüket, ha nemzeti és európai mozgalmaik szintjén összefognak 
a gazdasági célú egyesületekkel, a kölcsönös segélynyújtási szerveze­
tekkel és közösen lépnek fel a szociális vállalati rendszer közösségi 
szintű jogi szabályozása, a „szociális gazdaság” intézményes elfogadá­
sa érdekében.

Az 1980-as évek közepétől kezdődően a három említett vállalattí­
pus mozgalmi eszközökkel megszervezett akcióprogramjainak lehe­
tünk tanúi. A közösen rendezett nemzetközi konferenciák mellett - 
amelyeknek célja többek között a szociális gazdaság fogalmának tisz­
tázása volt - együttes tudományos kutatásokra, közös tudományos, 
ismeretterjesztő kiadványok megjelentetésére került sor. Ennek a 
szakmai-mozgalmi összefogásnak az eredményeként üdvözölhetők 
azok az EGK döntések, amelyek egyrészt a szociális gazdaság vállala­
tainak szerepét méltatják az EGK-ban, másrészt az a három rendelet­
tervezet, amely „A szociális gazdaság vállalatai” címen tartalmazza a 
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szövetkezeti társaság, a gazdasági célú egyesületek és a kölcsönös 
biztosító társaságok” európai szintű szabályait (1992).

A körvonalazott problematika kutatási eredményeit - mind logikai 
szempontokból, mind a részletekben való publikálást lehetővé tévő 
praktikus szempontokat figyelembe véve - két gondolatkörben fejtem 
ki és két összefüggő tanulmány formájában tárom az érdeklődő szak­
mai nagyközönség elé.

A jelen tanulmányban azoknak a dokumentumoknak a tartalmát is­
mertetem, amelyek közvetetten és közvetlenül gyakoroltak nyomást az 
EGK Tanácsra azért, hogy az kiadja „A szociális gazdaság és a határok 
nélküli piac” című állásfoglalását (1989. december) „Az európai szö­
vetkezeti társaság” jogi státuszáról szóló rendelettervezetet (1990. 
szeptember 17.), majd a „szociális gazdaság” gyűjtőfogalom alatt „Az 
európai szövetkezeti társaságokat az európai gazdasági célú egyesüle­
teket az európai kölcsönös biztosító társaságokat” szabályozó rendelet­
tervezetét (1992).

Egy másik tanulmányban ismertetem majd azokat az elméleti állás­
pontokat és vitákat, amelyek a közösségi dokumentum kidolgozása és 
elfogadása során folytak a különböző gazdaságfilozófiai áramlatok - 
nevezetesen a latin országokban elterjedt „szociális gazdasági” irány­
zat, a német Gemeinwirtschaft és az angolszász non-profit elméletek - 
képviselői között a szövetkezetek gazdasági, szociális sajátosságairól, 
a kapitalista gazdaságban elfoglalt helyükről, perspektíváikról. Ezek a 
viták azért is megérdemlik a figyelmet, mert láttatni engedik azokat a 
kompromisszumos folyamatokat, amelyek eredményeként az egyes eu­
rópai országok gazdaságfilozófiai nézetei alapján különböző típusú 
vállalati rendszerekbe sorolt szövetkezet, gazdasági célú egyesület, 
kölcsönös biztosító társaság úgy került az EGK-i szabályozás szintjén 
egy fogalomkörbe, nevezetesen a „szociális gazdaság” fogalomkörét 
alkotó vállalati rendszerbe, hogy az nem érintette ugyanakkor a jelzett 
három vállalatról az egyes országokban történelmileg kialakult köz­
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gazdasági, gazdaságfilozófiai értékítéleteket és jogi szabályozási mó­
dozatokat.

A szövetkezetekről szóló dokumentumokat nem tárgyuk szerint, 
hanem megjelenésük időrendi sorrendjében ismertetem. Ezzel a mód­
szerrel kidomboríthatók azok az összefüggések, amelyek egyrészt a 
szövetkezetek, mint piaci szereplők és az EGK általános politikája kö­
zött léteznek, másrészt a szövetkezetek mint sajátos szociális vállala­
tok és az egyre inkább előtérbe kerülő „a polgárok szociális Európája”, 
a „szociális gazdaság” között kirajzolódnak.

2. Az Európa Parlament szövetkezetekről szóló 1983. 
évi határozatának közvetett előzményei

1. Az EGK megalakítását követő első két évtizedben az EGK orszá­
gok szövetkezeti mozgalmait közösségi szinten kevéssé ismerték.

Az 1950-es évektől kezdődően kialakuló európai szintű szövetke­
zeti szervezetek/101 továbbá a nemzeti szövetkezeti mozgalmak az eu­
rópai szövetkezetek ismertté és elismertté tétele érdekében két terüle­
ten tevékenykedtek. Egyrészt tényfeltárásokkal hívták fel a figyelmet a 
szövetkezetek jelentőségére az EGK-ban, másrészt egy európai multi­
nacionális szövetkezeti státus elfogadásáért vetették latba befolyásu­
kat.

Kezdetben az EGK mezőgazdasági szövetkezeteinek általános bi­
zottsága (COGECA) a Bizottság közreműködésével felméréseket ké­
szített, dokumentációkat állított össze a tagországok mezőgazdasági 
szövetkezeti mozgalmairól, amelyeket agrárszövetkezeti európai ösz- 
szehasonlító mukák követtek.1111

A Közérdekű, a Szociális, a Szövetkezeti Gazdaság Nemzetközi 
Kutató és Információs Központja (CIRIEC)/121 továbbá a kölcsönös 
biztosító szervezetek, a szövetkezetek és a gazdasági célú egyesületek 
francia nemzeti szövetsége (CNLA) a közösségi intézmények támoga­
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tásával 1978-ban nemzetközi konferenciát rendeztek „A nem profit­
érdekelt szervezetek helye az 1980-as évek Európájában” témáról. Az 
öt kötetben megjelent munkaanyag - amely „Európai vita a szociális 
gazdaságról, a kölcsönös biztosító szervezetekről, a szövetkezetekről 
és az egyesületekről”'131 címmel vált ismertté - azoknak a konferenci­
áknak a sorát nyitotta meg, amelyeknek célja az volt, hogy közös el­
méleti és akcióprogramot dolgozzanak ki mindazon szervezetek bevo­
násával, amelyek az EGK országaiban bármilyen vállalati elnevezés 
alatt a tagok anyagi és szociális boldogulása érdekében a kölcsönös 
segítségnyújtás elvét alkalmazva demokratikus keretekben és működési 
rendszerben tevékenykednek

Az 1970-es évek második felétől kezdve az EGK intézményeinek 
érdeklődése a munkás termelőszövetkezetek felé fordult. A 
munkástermelőszövetkezetekre az a tény terelte a közösségi intézmé­
nyek figyelmét, hogy a foglalkoztatás- és szociálpolitikában, a mun­
kahelyek megőrzésében, és a regionális problémák megoldásában a 
nagyvállalatokból átalakuló kis- és középvállalatok - amelyeknek 
szociális szempontból a munkás termelőszövetkezetek képviselik az 
ideális szervezési és működési elveit - egyre nagyobb sikereket értek 
el. Az EGK Bizottság foglalkoztatáspolitikáért és szociális fejleszté­
sért felelős V. Főigazgatóságának szervezésében a munkás termelő­
szövetkezetek független szakértői 1981-ben Brüsszelben rendezett 
konferencián adtak számot a munkás termelőszövetkezetek munka­
helyteremtő lehetőségeiről. Mindezen túl, az európai munkásszövetke­
zeti mozgalom mind gyakorlati, mind elméleti szakértői már az 1970- 
es évektől kezdve nagy, erőfeszítéseket tettek azért, hogy felhívják az 
EGK intézményeinek figyelmét a munkás termelőszövetkezetek 
gondjaira, a nemzeti szövetkezeti jogok összehasonlító elemzésére, 
harmonizálására és egy egységes európai munkás termelőszövetkezeti 
szabály kidolgozására. Ezeket az erőfeszítéseket azonban a Bizottság 
figyelmen kívül hagyta.'141
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2. Az Európai Szövetkezeti Társaság (a továbbiakban: ÉSZT) létre­
hozásának folyamata történelmileg összefügg az Egységes Európai 
Részvénytársaság (a továbbiakban: ÉRT) kodifikációs munkálataival. 
Az ÉRT statútumának kodifikációs munkálatai bátorítást adtak az 
EGK országok szövetkezeti jogközelítés terén már eddig is hosszú idő 
óta együttműködő azon szövetkezeti szervezeteinek, amelyek úgy ta­
lálták, hogy itt az ideje, hogy a jogközelítési munkálatokat egy európai 
szövetkezeti társaság szem előtt tartásával folytassák. Többek között 
azoknak a jogközelítési szándékoknak az eredményeként fogalmazta 
újra 1966-ban a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetsége a szövetkezeti 
alapelveket.ll51Az első európai szövetkezeti szabálytervezetet a Mező­
gazdasági Hitelszövetkezetek és Kölcsönös Biztosító Szervezetek vá­
zolták fel 1966-ban.1161

Az EGK tagországok valamennyi szövetkezeti ágazatára egységesen 
alkalmazandó ÉSZT tervezetének első változatát a Fogyasztási Szö­
vetkezetek Európai Szövetsége dolgozta ki, 1968-ban. Az ÉSZT ter­
vezete az akkor már az EGK Tanács rendelettervezetében megjelent, 
azóta többször módosított, de a Tanács által máig el nem fogadott ÉRT 
II. könyvét alkotta volna.'171

Az ÉRT szabálytervezetétől független első önálló ESZT-tervezet a 
három legjelentősebb európai szintű szövetkezeti szakmai szervezet 
közös munkájának eredményeként született meg 1974-benJ181

3. Az Európa Parlament szövetkezetekről szóló 1983. 
évi határozatának közvetlen előzményei

1. Az egyes tagállamok munkás termelőszövetkezeti szervezetei, 
miután az ágazat érdekében előterjesztett javaslataikra a Bizottság nem 
reagált, a munkás termelőszövetkezetekkel szimpatizáló európai par­
lamenti képviselők egyes csoportjain keresztül közvetetten kísérelték 
meg felhívni az EGK intézményeinek figyelmét ezeknek a szövetkeze­
teknek a jelentőségére.1191
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A többségében szocialista pártokhoz tartozó 32 parlamenti képvise­
lő aláírásával ellátott, Bonaccini képviselő nevén 1980 szeptemberé­
ben, továbbá 9 olasz és belga kereszténydemokrata párttag képviselő 
által 1980 decemberében benyújtott határozati javaslat-tervezetek a 
munkásszövetkezeti érdekeket általános szövetkezeti keretbe helyez­
ték. „A szövetkezetek fejlesztéséről”, és „A szövetkezetek fejlesztését 
szolgáló eszközök és a szövetkezetekre vonatkozó rendelkezések har­
monizálásáról” szóló határozati javaslatok az EGK-országok vala­
mennyi szövetkezeti ágazatát figyelembe véve az alábbi, a szövetkeze­
tek helyzetét értékelő és jövőbeli továbbfejlesztésüket szolgáló megál­
lapításokat fogalmaztak meg.

„A szövetkezetek helyzetéről” címet viselő határozati javaslat elő­
terjesztői úgy vélik, hogy az európai szövetkezeti mozgalom valameny- 
nyi ágazata megfelel azoknak a politikai, gazdasági és szociális igé­
nyeknek, amelyeket a modem gazdaság megkövetel minden vállalat­
tól. Az önigazgatásra épülő szövetkezeti vállalatok, amelyek kiszélesí­
tik az állampolgárok demokratikus részvételét a gazdaságban, alkalmas 
eszközök arra, hogy mélyebbre fűzzék a kapcsolatot a civil társadalom, 
a gazdasági szervezetek és az EGK intézményei között.1201

„A szövetkezetek fejlesztését szolgáló eszközök és a szövetkezeti 
jog harmonizálásáról” szóló határozati javaslat szerzői megállapítják, 
hogy a szövetkezeti kis- és középvállalatok esetében kevésbé jelent­
keznek azok a szervezési-vezetési nehézségek, amelyek gazdasági vál­
ság idején a nagyvállalatokat sújtják, mivel az önigazgatási rendszerre 
és a szolidaritás elvére épülő vállalatok munkájában résztvevők hozzá­
járulnak a gazdasági nehézségek leküzdéséhez. A szövetkezeteket - 
amelyeknek gazdasági súlyuk is figyelemre méltó - a jövőben széle­
sebb körben kellene felhasználni a foglalkoztatáspolitika területén, to­
vábbá a csődbe jutott kis- és középvállalatok önigazgató vállalatokká 
átalakítása során.
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Az előterjesztők úgy vélik, hogy az EGK intézményeinek a jövőben 
nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a szövetkezetek reális gazdasági 
jelentőségére és szociális értékeire. Azokra a szociális sajátosságokra 
tekintettel, amelyek megkülönböztetik a szövetkezeteket a 
konkurrencia viszonyai között előnyösebb helyzetben lévő kapitalista 
vállalatoktól, az egyenlő esélyhez jutás érdekében a szövetkezeteket 
támogatni kell a Közösség rendelkezésére álló alapokból mindaddig, 
amíg a Bizottság nem hoz létre egy szövetkezeti  fejlesztési alapot.

A nemzeti szövetkezeti jogok összehasonlító elemzését követően 
szükséges lenne a szövetkezeti jog alapjainak a harmonizálására és egy 
európai szintű szövetkezeti szabály kidolgozására.1211

Az Európa Parlament a határozati javaslattervezeteket véleményezés 
céljából megküldte a Foglalkoztatáspolitikai/221 Jogi1231 és Mezőgaz­
dasági Bizottságnak/241 továbbá felhívta a Gazdasági és Pénzügyi Bi­
zottságot, hogy az 1980. július 18—i és december 14—i határozati javas­
latok alapján állítson össze egy előterjesztést az Európai Gazdasági 
Közösségben működő szövetkezetek gazdasági, szociális jelentőségé­
ről, fejlődési perspektíváiról.

2. A Gazdasági és Pénzügyi Bizottság nevében az előterjesztést és a 
határozati javaslatot Karl Mihr, a szocialista csoporthoz tartozó kép­
viselő készítette el.

Az öt fejezetből álló előterjesztés első fejezete a szövetkezetek ke­
letkezésének történelmi körülményeit mutatja be, míg a második képet 
ad a különböző gazdasági szektorokban működő szövetkezeti moz­
galmakról. A harmadik fejezet azokkal a szövetkezeti tevékenységek­
kel foglalkozik, amelyek az EGK szintjén nincsenek föderációba szer­
vezve. A szövetkezetek gazdasági és szociális jelentőségét elemzi a 
negyedik fejezet. Végül az ötödik fejezet a szövetkezetek jövőjével és 
azokkal a feladatokkal foglalkozik, amelyek az EGK intézményeire há­
rulnak a szövetkezetek fejlesztése terén.
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Összefoglalva az első négy fejezet mondandóját, részletesebben 
foglalkozunk az előterjesztés ötödik fejezetével, amelynek a szövetke­
zetek fejlesztését szolgáló javaslatai többségükben mind a szövetkeze­
tek szakmai szervezetei, mind a szövetkezetek elméleti művelői között 
ellenvéleményeket váltottak ki.

2.1. A szövetkezetek eredetét bemutató első fejezet körvonalazza a 
szövetkezetek lényegét. Az előterjesztés a szövetkezeteket olyan sze­
mélyegyesülésnek tekinti, amelynek tagjait azonos gazdasági érdekek 
és azonos szociális nézetek vezérelnek, amelyek közös tevékenységük 
révén közvetlenül előmozdítják tagjaik gazdasági szükségleteit. A szö­
vetkezeti tagok azonos jogokkal és kötelezettségekkel bírnak, a szö­
vetkezeti igazgatásban való részvétel joga nem függ a tagok vagyoni 
hozzájárulásainak mértékétől. A szövetkezet gazdasági célja nem a 
szövetkezeti közös üzem szintjén elérendő profit, hanem hogy a tagok 
életkörülményeit javítsa, gazdasági, szociális igényeit szolgálja. A 
szövetkezeti tag az üzleti feleslegben csak személyes közreműködése 
alapján részesedhet.

A szövetkezetnek az előtelj esztés szerint lehetnek közérdeket szem 
előtt tartó feladatai is.

A szövetkezetek fejlődéséről szólva az előterjesztés megállapítja, 
hogy a XIX. században alakult szövetkezetek célja elsődlegesen a 
profitérdekelt kapitalista termelési mód elleni fellépés volt. A modem 
szövetkezetek a XX. század első felében jelentek meg. A szövetkezet a 
modem gazdaságban már nemcsak az elesettek gazdasági szervezését 
és védelmét szolgálja, hanem vagy egyes gazdasági tevékenységek 
egészének szervezésével (mezőgazdaság, fogyasztás), vagy közép- és 
kisvállalatok szövetkezeti formában működtetésével, állami támogatá­
sokkal vállal munkahelyteremtő szerepet (munkás termelőszövetkeze­
tek).

Eltérések vannak a különböző európai országok szövetkezeti jogi 
szabályozása, a szövetkezetekkel kapcsolatos elméleti nézetek, továb­
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bá a szövetkezetek gazdasági lényegének megítélése között. Az egyes 
tagországok szövetkezeti jogi szabályozása, a szövetkezeteknek a gaz­
dasági ágazatokban játszott szerepe olyan különbségeket mutat, ame­
lyek rendkívül nehézzé teszik a szövetkezeti jog belátható időn belüli 
egységesítését, vagy akár csak harmonizálását.

Mivel a szövetkezetek történelmileg a tőketársaságok elleni gazda­
sági küzdelemben olyan időben jelentek meg, amikor még nem létez­
hettek sajátos szövetkezeti jogi formák, a szövetkezetek jogi szabályo­
zási rendszere az adott ország társasági jogi rendszerének befolyása 
alá került.

2.2. Az előtelj esztés második fejezete a szövetkezetek gazdasági 
jelentőségével foglalkozik. A szövetkezetek valamennyi EGK-hoz tar­
tozó országban tevékenység szerint szerveződnek Az előterjesztés 
megállapítása szerint a következő tevékenységek szerveződnek legin­
kább szövetkezetekbe: mezőgazdasági termékek raktározása, feldolgo­
zása, értékesítése; hitelek nyújtása, élelmiszerek központi felvásárlásá­
ra; biztosítási szerződések kötése a gazdasági tevékenység különböző 
területein; gyógyászati célokra termékek vétele és eladása.

A fentiekben megjelölt tevékenységi területeken működő szövetke­
zeti ágazatok közül a mezőgazdasági termelők szövetkezetei teijedtek 
el legszélesebb körben. A nyugat-európai mezőgazdaság fejlődése, a 
családi magánüzem fennmaradása az előterjesztő véleménye szerint a 
mezőgazdasági szövetkezeti mozgalomnak köszönhető. A fogyasztási 
szövetkezetek - ellentétben a mezőgazdasági szövetkezetekkel, ame­
lyek megőrizték klasszikus hagyományaikat - az utóbbi tíz évben el­
vesztették kapcsolataikat a termelési területeken tevékenykedő szövet­
kezetekkel és a heterogén rétegeket alkotó fogyasztók, amelyek első­
sorban a jó minőségű olcsó fogyasztási cikkek iránt érdeklődnek, félő, 
hogy elpártolnak a nagy monopolszervezetekkel versenyezni nem ké­
pes szövetkezetektől. A hitel és bankszövetkezés terén - amelyek a 
kisemberek bankbetétjeivel foglalkoznak és biztosítják a kisvállalatok 

15



Dr. Süveges Márta

hitelellátását - az elmúlt tíz év során olyan mértékű koncentráció ment 
végbe, amelynek következtében a szövetkezetek tevékenysége multi­
nacionális méreteket öltött. A konkurrenciaharcban a biztosító szövet­
kezetek is megállják a helyüket. Tevékenységük a betegségi biztosítást 
is beleértve minden területre kiteljed.

A szövetkezetek sajátos szolidaritási elvekre épülő gazdasági tevé­
kenységük révén szociális feladatokat is betöltenek oly módon, hogy 
hozzájárulnak a Közös Piac területén egy egészséges konkurrencia 
kialakításhoz és tagjaik számára a piac viszonyai között a legelőnyö­
sebb feltételekkel nyújtanak szolgáltatásokat. A szövetkezeteket a 
kapitalista vállalatoktól elhatároló, a szövetkezetek lényegét jelentő 
szolidaritás elve - amely a tagokat nem a vagyoni hozzájárulás szerinti 
profitszerzésbe teszi érdekeltté - a szövetkezeti tagoknak gazdasági 
válságok idején a foglalkoztatás területén nagyobb biztonságot ad, 
mint amelyre a kapitalista vállalatok képesek.

Mindazok a gazdasági és szervezeti sajátosságok, amelyek a szövet­
kezetek piacgazdasági céljainak érintetlenül hagyásával a szövetkeze­
tek lényegét adják, a szövetkezeteket elhatárolják mind a közcélú 
(állami) vállalatoktól, mind a kapitalista magánvállalatoktól.

A felsorolt gazdasági ágazatokban tevékenykedő szövetkezetek saját 
elhatározásukból nemzeti uniókban egyesülnek. A Közösség országai­
nak többségében elteljedtek a szektorok közötti uniók is. Ezeknek a 
szakmai szervezeteknek nincs végrehajtó hatalmuk. Feladatuk az, hogy 
védjék a szövetkezetek tagjainak érdekeit a törvényhozó hatalommal 
szemben olyan kérdésekben, amelyek közös szövetkezeti megközelí­
tést igényelnek.

2.3. A termelőszövetkezetekkel - amelyek közül a munkás­
termelőszövetkezeteknek az 1980-as évek elején még nem volt műkö­
dő európai szintű szakmai szervezete - az előterjesztés az európai 
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úniókban nem szervezett szövetkezeteket és közérdekű vállalatokat 
értékelő harmadik fejezetben foglalkozik.

Termelőszövetkezeteknek tartja az előteijesztés mindazokat a szö­
vetkezeteket, amelyekben a tagok közvetlenül a fogyasztók számára 
termelnek. A termelőszövetkezeteknek magántermelői, továbbá közö­
sen termelő csoportjai alakultak ki. A magántermelő szövetkezetek a 
mezőgazdasági termékek felvásárlásával, raktározásával, feldolgozásá­
val, továbbadásával foglalkoznak, továbbá a kézművesek munkater­
mékeit értékesítik.

A termelőszövetkezetek másik csoportját a munkás­
termelőszövetkezetek alkotják. A „klasszikus” munkás termelőszövet­
kezetek mellett az utóbbi évtizedekben kialakultak az „új munkás ter­
melőszövetkezeti” formák, amelyek a csődbe ment kis- és középüze­
mek alkalmazottai hoznak létre úgy, hogy különböző állami, alapítvá­
nyi támogatással bankhitellel közösen megveszik a csődbe ment válla­
latokat. Ezekben a szövetkezetekben, vagy a szövetkezeti elvek szerint 
működő vállalatokban a volt alkalmazottak egy demokratikus szerve­
zeti és működési rendszerben úgy dolgoznak tovább, mint a saját tu­
lajdonukban lévő vállalatok irányítói és munkásai.

A munkás termelőszövetkezetek a kis- és középüzemek kategóriá­
jába tartoznak és feladatuk a tagok munkahelyének a megőrzése és 
újabb munkahelyek teremtése. A munkás termelőszövetkezetek ezen 
sajátosságaiknál fogva - véli az előteijesztés - alkalmas eszközei le­
hetnének egy olyan foglalkoztatáspolitikának, amely a magánszektor 
által elhagyott területeken termelőszövetkezetek formájában hozna lét­
re új munkahelyeket.

Az előterjesztés a szövetkezetekkel azonos gazdasági és szociális 
jelentőségűnek tekinti a „közös érdekeltségű vállalatokat". Amíg a 
szolidaritás és az önsegély elvére épülő szövetkezetek létrejöttében 
nagy szerepe volt a munkásmozgalomnak, addig a közös érdekeltségű 
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vállalatok, amelyek önálló gazdaságelmélettel megalapozott vállalati 
rendszereket alkotnak, a szakszervezeti mozgalom gyümölcsei.

A közös érdekeltségű vállalatok részvénytársasági formában mű­
ködnek. Tehát sem jogi formájuk, sem gazdasági céljuk nem azonos a 
szövetkezetek jogi formájával és gazdasági céljaival. A szövetkezetek­
ben a tagok az önsegély és a szolidaritás elve szerint személyükben 
egyesítik a betétszolgáltatás kötelezettségét, a szervezet működtetésé­
ben való részvétel jogát és az üzleti felesleghez személyes részvétel 
alapján való jogosultságot (illetve a szövetkezet kötelezettségeiért való 
felelősséget). A részvénytársasági formában működő közös érdekeltsé­
gű vállalatok vagyona a szakszervezeté, a működtető a társaság (a 
bank, a biztosító intézet, a fogyasztási szövetkezet), a gazdasági ered­
mények haszonélvezői pedig azok a személyek, vagy szervezetek, akik 
a banktól kölcsönben részesülnek, a fogyasztási szövetkezetnek és a 
biztosító társaságnak tagjai. Ezek a vállalatok nem egy adott csoport 
céljait, hanem közjóléti célokat szolgálnak.

2.4. „A szövetkezetek szociális jelentősége és a szövetkezeti tevé­
kenység jövőbeli fejlesztési lehetőségei” címet viselő negyedik feje­
zetben az előterjesztők megfogalmazzák mindazokat a pozitívumokat, 
amelyek a piacgazdaságban a szövetkezeti vállalatokat jellemzik.

A szövetkezeteket nagy többségükben kis- és középvállalatok alkot­
ják. Ez a vállalati rendszer hozzájárul a vállalati koncentráció csökken­
téséhez. Ez a szerep egy technokrata társadalomban - amilyen a fejlett 
ipari országok társadalma - elősegíti a vállalatok „átlátszóságának” 
megőrzését, nevezetesen a munkavégzők és az irányítók közötti ér­
dekellentét csökkentését. A közép- és kisvállalati rendszer a munka 
világában hozzásegít ahhoz, hogy a munkavégzőktől egyre távolodó, 
„az ismeretlen messzeségbe átcsúszó” gazdasági döntések a munka­
végzők számára hozzáférhető közelségbe kerüljenek

A szövetkezetek az egészséges konkurrencia kialakításához a válla­
lati koncentráció csökkentésén túl a szolidaritás elvével is hozzájárul­
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nak. Gazdasági recesszió idején is alkalmasak arra, hogy munkahelye­
ket őrizzenek meg.

A szövetkezet, amely a gazdaság világában lehetővé teszi a demok­
ratikus elveken nyugvó közreműködést a vállalati döntésekben, növeli 
az egyén felelősségét, kezdeményezőkészségét.

Mindezen előnyöket figyelembe véve, a köztulajdonban lévő válla­
latok kis- és középválallalatok formájában történő privatizálása során 
a szövetkezeti formát lenne tanácsos előnyben részesíteni.

Tekintettel arra, hogy a szövetkezetek a működésükhöz szükséges 
tőkét nem gyűjthetik be a kapitalista vállalatokhoz hasonlóan a pénz­
piacról, tehát a konkurrenciaharcban gyengébbek a kapitalista vállala­
toknál, szükséges lenne az EGK szintjén szövetkezeti fejlesztési ala­
pokat létrehozni, amelyből fedezni lehetne többek között a szövetke­
zeti káderképzést is, amelynek az előteijesztés nagy fontosságot tulaj­
donít.

2.5. Azokat a feladatokat, amelyeket a szövetkezetek érdekében a 
jövőben csak az EGK intézményeinek támogatásával lehet megoldani, 
az előteijesztés ötödik fejezete az alábbiakban foglalja össze:

• A szövetkezeti mozgalmat el kell ismerni gazdasági és szociális 
egységnek.

• Lévén, hogy a szövetkezetek többségükben a kis- és 
középválallatok kategóriájába tartoznak, a szövetkezeteket két 
szempontból lehet számításba venni. Egyrészt számolni lehet velük 
a foglalkoztatáspolitika terén, másrészt az új kis- és középüzemek 
alapítása során.
Ezeken a területeken működő szövetkezeteknek támogatásokat kell 
nyújtani, kedvezményekben kell őket részesíteni. Kívánatos lenne, 
hogy az EGK Bizottsága jogszabályokat adjon ki, amelyek megha­
tározzák azokat a feltételeket, amelyek mellett a tagállamok a jel­
zett tevékenységeket támogatnák.
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• A szövetkezetek mind makro-, mind mikroszinten képesek lesznek 
feladataikat elvégezni, ha mind a szövetkezeteket, mind a közös ér­
dekeltségű vállalatokat bevonják a közösségi politika alakításába. 
Ha a szakmai szervezetek létrehoznának egy európai közös szerve­
zetet, eredményesebb lenne a szövetkezetek közösségi intézmé­
nyekkel szembeni érdekképviselete.

• A szövetkezetek és a közös érdekeltségű vállalatok - az előterjesztő 
véleménye szerint - a magártr- és a közüzemi (állami) vállalatok 
mellett a gazdaságnak harmadik szektorát alkotják. Ennek a kis- és 
középvállalatokból álló ágazatnak feladatai megoldásához támoga­
tásra van szüksége. A Közösség intézményei kutatásokat és felmé­
réseket kell, hogy végezzenek ennek a szektornak a fejlesztése ér­
dekében. Szükséges lenne létehozni az EGK Bizottsága mellett egy 
„szövetkezeti irodát”, amely a kis- és középvállalatok problémájá­
val foglalkozna.

• A szövetkezeti jog harmonizálásának szükségessége időről-időre 
felmerül. Az egységesítési törekvéseket nem fogadják pozitívan, 
annak ellenére, hogy a szövetkezet fogalma, a szövetkezet vállalati 
tevékenysége valamennyi EGK-országban azonos kellene, hogy 
legyen. Az egységesítés érdekében célszerű lenne jogösszehasonlító 
munkát végezni.

A szövetkezetek csak akkor léphetnek ki nemzeti kereteikből, ha azt 
egy európai szövetkezeti társasági jog lehetővé teszi. Az európai szö­
vetkezeti unióknak igényelniük kell a szövetkezeti szabály kialakításá­
ban való részvételüket.

Szövetkezeti fejlesztési célokra a Bizottság hozzon létre egy Euró­
pai Szövetkezeti Alapot.

• Az EGK intézményei kezdeményezzék a nemzeti szövetkezeti jo­
gok közelítési munkálatait; a Tanács fogadjon el egy európai multi­
nacionális szövetkezeti szabályzatot.

20



szövetkezetek helye és perspektívái az Európai Közösségben...

4. A Mihr-Bizottság előterjesztésének visszhangja a szövetkezetek 
szakmai szervezetei és a szövetkezeti elmélet művelői körében.

Az előterjesztést - mielőtt a Parlament Gazdasági és Pénzügyi Bi­
zottsága megvitatta - a szövetkezeti szakma széles körben vélemé­
nyezte.

A vitaanyagok részletes elemzése lehetőséget adna a különböző 
szövetkezeti nézetek megismertetésére. Ehelyütt nem foglalkozhatunk 
csak az egyes európai szintű szövetkezeti szakmai szervek véleményé- 
vel.'251

4.1. Az Európai Szintű. Szövetkezetek Egyesületének Koordinatív Bi­
zottsága az alábbi megállapításokat fogalmazta meg:

• Nem helyes - ahogyan több parlamenti csoportosulás véli - a szö­
vetkezeteket a Közösség egyes gazdasági nehézségekkel küzdő ré­
giójának válságmegoldási eszközeként számba venni. A szövetke­
zetekre azért sem lehet azonos feladatokat hárítani, mert azok nem 
alkotnak egységes mozgalmat. A szövetkezetek sikerei éppen azok­
nak a sajátos szervezeti és működési elveknek köszönhetőek, ame­
lyek lehetővé teszik, hogy a tagok az egyéni kérdéseiket önálló 
kreatív tevékenységükkel valósítsák meg. A szövetkezet mozgalmi 
eszköz a tagok saját gazdasági és szociális céljainak eléréséhez. Az 
egyéni célok és érdekek különbségei eredményezik a szövetkezetek 
sokféleségét.
A szövetkezeti mozgalmak céljaikat csak állami gyámkodás nélkül 
érhetik el.

• A szövetkezeti mozgalmak nem vállalnak semmiféle állami, vagy 
közfeladatot. A szövetkeztek történelmileg olyan gazdasági­
társadalmi feladatok végrehajtására alakultak, amelyeket a tagok 
határoztak meg. A szövetkezet lényege az, hogy olyan gazdasági és 
szociális feladatok ellátására képes, amelyeket más vállalattípusok 
nem tudnak teljesíteni.

21



Dr. Süveges Márta

• Az európai szintű szövetkezeti uniók szektorális megosztásban 
szerveződnek és a Közösség szervei előtt konzultatív partnerként az 
egyes szövetkezeti ágazatok érdekeit képviselik. Ez a képviseleti 
rendszer a múltban is eredményekhez vezetett, és megnyugtató 
eredményekkel járt a szövetkezetek ágazati szintjén. Nem szüksé­
ges a jövőben sem olyan, valamennyi európai szövetkezeti uniót 
egyesítő egységes szövetkezeti rendszer, amelynek feladata lenne 
az összes szövetkezeti ágazat érdekképviselete. Ilyen rendszerben 
az egyik ágazat érdekét a másik ágazat háttérbe szoríthatná. A szö­
vetkezeti unióknak megnyugtató az, ha saját eszközeikkel önállóan 
szervezik ágazati érdekvédelmi akcióikat.

• A szövetkezetek fogalmi elemeként nem helyes a „társadalmi ér­
ték” kifejezést használni. A szövetkezetek lényegére jobban rávi­
lágít az a megfogalmazás, amely szerint a szövetkezet olyan válla­
lati forma, amelynek mind gazdaságilag, mind társadalmilag nagy 
jelentősége van. A szövetkezteket olyan személyegyesülésnek kell 
tekinteni, amelyeket önkéntes alapon hoznak létre a tagok azért, 
hogy hatékonyan képviseljék saját érdekeiket.

Vannak olyan érdekek az európai közösségben, amelyeket a szövet­
kezetek révén lehet a leghatékonyabban kielégíteni. Ezek: a mezőgaz­
dasági politika, a regionális politika, a kis- és középvállalatok fejlesz­
tése, foglalkoztatáspolitika, szociálpolitika, és a továbbképzés. Az ér­
tékelés kiemeli, hogy a szövetkezetek elsődlegesen gazdasági célú 
szervezetek, ugyanakkor sajátos szervezeti és működési adottságaik 
következtében a társadalom egészének szolgáltatásokat nyújtanak. 
Ennyiben a szövetkezeteknek társadalmi szerepe is jelentős.

A szövetkezetek szerepe regionális szinten vitán felüli. Egyes gaz­
dasági ágazatokban a szövetkezetek nemcsak az általuk szervezett gaz­
dasági területeket éltetik, hanem tevékenységük eredményeként más, 
határos gazdasági zónákra is pozitív hatásúak (mezőgazdaság, hitel, 
kiskereskedelmi forgalom stb.).
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A Koordinatív Bizottságban egyesült szövetkezeti uniók úgy vélik, 
hogy a szövetkezetek és azok különböző szintű egyesületei számára az 
lenne az előnyösebb, ha nem hoznának létre egy európai szövetkezeti 
pénzügyi alapot, hanem a már meglévő alapokból elégítenék ki mind­
azokat az igényeket, amelyek a szövetkezeti fejlesztéshez szükségesek 
(Regionális Alap, Szociális Alap, Fejlesztési Alap). Ezeknek az ala­
poknak a felhasználásáról már eddig is pozitívak a tapasztalatok. Nem 
lehet figyelmen kívül hagyni, hogy a szövetkezeteknek saját ágazata­
ikban olyan felhalmozott pénzeszközeik vannak, amelyek kifejezetten 
az ágazatokhoz tartozó szövetkezetek fejlesztésére használatosak.

A Koordinatív Bizottság szükségesnek tartja, hogy az EGK Bizott­
sága tanulmányok keretében értékelje a tagállamok szövetkezeti ágaza­
tának helyzetét. Ezek a tényfeltárások és értékelések segítséget nyújta­
nak a szövetkezetek gazdasági, szociális jelentőségének meghatározá­
sában. Tisztázni lehetne a szövetkezet valóságos működési lehetősé­
geit az egyes gazdasági szektorokban.

A Közösséghez tartozó országok szövetkezeti jogát a különböző 
szövetkezeti ágazatok eltérő szabályozását rendkívül nehéz lenne ösz- 
szehangolni. Ugyanakkor a Koordinatív Bizottság lehetségesnek tartja 
egy európai szövetkezeti társasági szabály kimunkálását.

Az európai szövetkezetek unióinak olyan összefogását, amely egy 
közös szervezetben egyesítené európai szinten a szövetkezeti ágazato­
kat abból a célból, hogy a Közösség intézményeivel ez a szerv folytas­
son párbeszédet - a Koordinatív Bizottság nem tartja szükségesnek. 
Ugyanakkor a Közösség intézményei és a Koordinációs Bizottság kö­
zött az alábbi együttműködési formát lehetne megvalósítani:

• meg kell határozni a szövetkezetek lényeges ismérveit, és ezen is­
mérvek birtokában ki kell alakítani egy közösségi szintű szövetke­
zeti mozgalmat.

• a szövetkezeteket konferenciákon kellene informálni a Közösség 
szövetkezetpolitikájáról;
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• a társasági jog európai szintű harmonizálása során meg kell ó'rizni a 
szövetkezeti státus sajátosságait;

• a szövetkezeteknek részt kellene venniük a Közösség szociális 
problémáinak megvitatásában;

• az adójog harmonizálása során figyelembe kellene venni a szövet­
kezeti vállalat érdekeit.[26]

4.2. A Szövetkezeti Uniók Szektorközi Bizottságának megjegyzései a 
Mihr—féle előterjesztéshez

A szövetkezeti mozgalomnak szüksége van egy olyan európai szintű 
szervezetre, amely minden gazdasági és társadalmi kérdésben partner­
ként léphet fel az EGK-val.

A Bizottságnak létre kell hozni egy olyan rendszert a szövetkezetek 
számára, amely mindazon feladatokra képessé teszi a szövetkezeteket, 
amelyeket azoknak a Közösségen belül el kell végezniük.

Szükségesnek látja a Szektorközi Bizottság az EGK-szinten szerve­
zett közös szövetkezeti alap létrehozását.

Minden tagállamnak meg kellene kezdenie saját szövetkezeti jogá­
nak harmonizálását, hogy később harmonizálni lehessen a Közösség 
országainak szövetkezeti jogát is.

Szükséges lenne a jövőben a tagállamok szövetkezeti mozgalmai­
nak a Bizottság, a Parlament és a Gazdasági és Szociális Bizottság be­
vonásával európai szövetkezeti konferenciát rendezni/27^

4. Az Európa Parlament 1983. évi április 13-i határoza­
ta az EGK szövetkezeteinek helyzetéről és pers­
pektíváiról

1. A Parlament Gazdasági és Pénzügyi Bizottsága megvitatta a 
Mihr-féle előteqesztést és az EGK szövetkezeteiről az alábbi határo­
zati javaslatot fogadta el és terjesztette az Európa Parlament elé:
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Az Európa Parlament

• kiindulva az 1980-ban beterjesztett határozati javaslat­
tervezetekből,

• figyelemmel a Gazdasági és Pénzügyi Bizottság, továbbá a Mező­
gazdasági, Jogi, Szociális és Foglalkoztatáspolitikai Bizottság vé­
leményére

A) megállapítja, hogy az 1980-ban megfogalmazott határozati ja­
vaslatok tanúsága szerint a parlamenti képviselők különböző csoportjai 
szükségesnek tartják, hogy a Közösség tagállamai és az EGK intézmé­
nyei a jövőben nagyobb figyelmet fordítsanak a szövetkezeti társasá­
gokra,

B) a szövetkezetek, amelyek jelen vannak a piac több szektorában, 
jelentős helyet foglalnak el a gazdaság és a társadalom életében, to­
vábbá

C) jelentős szerepük van új munkaalkalmak létrehozásában és a 
munkafeltételek javításában,

• a Parlament felhívja az EGK intézményeit, hogy a szövetkezetek 
európai szintű szakmai szervezeteit tekintsék állandó partnernek a 
szövetkezeteket érintő gazdasági és szociális kérdésekről való dön­
tések során,

• megállapítja, hogy a mind gazdasági, mind válallati szinten jelentős 
szövetkezeti tevékenységet a Közösség intézményeinek támogatni 
és bátorítani kell, továbbá hogy a szövetkezetek keretében bővíteni 
kell a munkalehetőségeket az EGK minden olyan térségében, ahol a 
fejlesztési és a regionális igények ezt megkívánják. A szövetkeze­
tek támogatása nem járhat negatív következményekkel az egészsé­
ges és hatékony konkurrenciára,

• felhívja a Bizottság figyelmét, hogy kezdjen felméréseket a munkás 
termelő- és kézműves szövetkezetek tevékenységét illetően, sgítse 
elő az ilyen típusú szövetkezetek elteijedését és fejlődését, kezde­
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ményezze továbbá a gazdasági nehézségek következtében tönkre­
ment kis- és középválallatok szövetkezetekké alakulását,

• javasolja a Bizottságnak, hogy a tapasztalatokban gazdag szövetke­
zeti uniókat kérje fel, hogy együttesen a saját ágazati érdekeik 
képviseletében dolgozzanak ki és léptessenek életbe egy, a szövet­
kezeti fejlesztést szolgáló közösségi szintű regionális politikát,

• javasolja a Bizottságnak, hogy folytasson kutatásokat annak felmé­
rése érdekében, hogy a Közösség válságövezeteiben, továbbá a 
Lomé-i szerződést aláíró országokban hogyan lehetne termelőszö­
vetkezetek szervezését támogatni, a helyi nehézségek megoldására 
a szövetkezeti mozgalom tapasztalatait alkalmazni,

• a Parlament szükségesnek látja, hogy a szövetkezetek és a szövet­
kezeti egyesületek oktatási és továbbképzési feladataik teljesítésé­
hez anyagi és technikai támogatásokat élvezzenek, felhívja a Bi­
zottságot, hogy hozzon létre hitelalapoakt a kis- és középvállalatok 
és a szövetkezetek támogatására. Azoknak a szövetkezeteknek, 
amelyek nem részesülnek a kis- és középvállalatok számára rend­
szeresített támogatásból, a közösségi alapokból kell fejlesztési tá­
mogatásokat nyújtani,

• a Parlament felhívja a Bizottság figyelmét a tagállamok szövetke­
zeti rendszereit tanulmányozó kutatások szükségességére, különös 
tekintettel a szövetkezetekben végzett munka körülményeire, ezek­
nek a kutatásoknak az eredményét a Közösség intézményei és a ta­
gországok számára is hozzáférhetővé kell tenniJ2^

Az Európa Parlament 1983. évi 12. és 13. ülésén vitatta meg a 
Mihr-féle előterjesztés alapján a Gazdasági és Pénzügyi Bizottság 
által jóváhagyott, a parlament elé terjesztett határozati javaslatot és 
két napig tartó élénk vita után a tervezetet változatlan szöveggel elfo­
gadta.

A Mihr-féle határozati javaslat szövegét összevetve a parlament ál­
tal elfogadott szöveggel, egyértelműen megállapíthatjuk, hogy a szö­
vetkezeteket közérdekű célok teljesítésére is alkalmasnak tartó véle­
mény került szembe a szövetkezeteket kizárólag a liberális piacgazda­
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ság magánvállalatának tekintő nézettel.1291 A Gazdasági és Pénzügyi 
Bizottság elutasította a Mihr-féle előteijesztés azon javaslatait, ame­
lyek egy egységes európai szintű szövetkezeti szervezet létrehozására, 
az EGK szinten szervezett szövetkezeti alap, az egyes EGK országok 
szövetkezeti jogának harmonizálására irányultak. A parlamenti képvi­
selők többsége nem értett egyet továbbá azzal a véleménnyel, amely 
szerint a szövetkezetek egy „harmadik szektornak”, a „szociális gazda­
ságnak” a területére tartoznak. Valójában a „szociális gazdaság” fran­
cia elmélete (amelyet a belga-francia, az olasz, a spanyol gazdaságel­
mélet is elfogad) - amely szerint a „szociális gazdaság” a szövetkeze­
teket, a gazdasági célú egyesületeket és a kölcsönös biztosító társasá­
gokat fogja át - került szembe a német Gemeinwirtschaft felfogásával 
és az angolszász non-profit vállalatelmélettel. A német 
Gemeinwirtschaft fogalma a gazdaság két területét érinti. Nevezetesen 
a közüzemi állami, vagy közösségi (városi, községi) vállalatokat, 
amelyek „irányított, kötött” gazdálkodást folytatnak, továbbá azokat a 
„szabad” közhasznú vállalatokat, amelyek maguk szabják meg köz­
hasznú tevékenységük mikéntjét. A német gazdaságelmélet szerint a 
szövetkezetek a piacgazdaság (Marktwirtschaft), a „liberális” magán­
szektor vállalatai, amelyek a konkurencia törvényei szerint működnek 
és amelyeket a kapitalista magánvállalatoktól gazdasági céljuk külön­
bözteti meg. A szövetkezet a tagok gazdasági érdekeit szolgáló, az ön­
segély elve alapján működő vállalat, amely ugyanúgy haszonra törek­
szik, mint a kapitalista vállalatok, azonban a hasznot nem a tőke, ha­
nem a tagok személyes közreműködése alapján osztja meg.1301

Az angolszász nézetek szerint a piaci és az állami szektortól egya­
ránt független „harmadik” non-profit szektor vállalatainak csak azok a 
vállalattípusok tekintendők, amelyek olyan igényeket tartanak szem 
előtt, amelyek kielégítésére sem a piaci, sem az állami szektor nem al­
kalmas. Lévén, hogy a szövetkezetek a piacgazdaság termékei és mű­
ködésük feltétele a piac, még akkor is a piaci szektor vállalatai köré 
sorolandók, ha céljuk nem a profitszerzés, hanem tagjaik gazdasági ér­
dekeinek előmozdítása.1311
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5. A szövetkezetek, mint a szociális gazdaság vállalatai

Mind a szövetkezetek, mind a gazdasági célú egyesületek és a köl­
csönös biztosító társaságok számára egyértelművé vált a felisme­
rés,hogy az egységes európai piac kiépítésében csak akkor lesznek 
képesek részt venni, ha együttesen lépnek fel mindazon diszkrimináci­
ók megszüntetése érdekében, amelyek a nem kapitalista vállalatokai 
hátrányos helyzetbe hozzák a piac más vállalattípusaihoz viszonyítva 
A közösen megfogalmazott cél: a három nem profitérdekeltségű, válla­
lattípus közös gazdasági, társadalmi sajátosságainak meghatározása 
és sajátosságuknak megfelelő olyan gazdasági és jogi eszközökké, 
történő felruházásuk, amelyek lehetővé teszik a technológiai fejlődés­
sel és a gazdasági növekedéssel együttesen a munkahelyek megőrzését, 
újak létrehozását, a kiegyensúlyozott regionális fejlesztést és az élet­
minőségjavítását. Ezeknek a céloknak az eléréséhez többek között lét­
re kell hozni a kockázati tőke új eszköztárát és egy egységes európai 
jogi státust a három nem profitérdekelt vállalat részére.

Az EGK Bizottságának támogatásával - amelyre az Európa Parla­
ment szövetkezetekről szóló 1983. évi határozata hívta fel a Bizottsá­
got - egymást érik a szövetkezetek és a non-profit vállalatok önálló, 
továbbá közösen szervezett konferenciái. Nagy intenzitással kezdőd­
nek el a nemzeti és nemzetközi szintű tudományos kutatások.

1. A tényfeltáró és perspektívát meghatározó konferenciák sorát az 
EGK Bizottsága és a Gazdasági és Szociális Bizottság közreműködé­
sével 1986-ban Brüsszelben rendezett, „A szövetkezetek, a kölcsönös 
biztosító szervezetek és az egyesületek részvétele az európai építés­
ben” címmel meghirdetett konferencián nyitja meg, ahol már együtte­
sen vett részt a szövetkezetek, a kölcsönös biztosító szervezetek és a 
gazdasági célú egyesületek európai szervezeteinek többsége/32^
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A szövetkezetek, a kölcsönös biztosító szervezetek és a gazdasági 
célú egyesületek első konferenciájukat „szociális gazdaság” elnevezés 
alatt 1988-ban rendezték meg Franciaországban.1331

2. A szociális gazdaság közös elnevezés alatt a nem profitérdekelt 
vállalatok második nemzetközi konferenciájára 1990-ben Rómá­
ban,1341 a harmadikra 1991-ben Lisszabonban került sor.1351

1993. november 8-10. között került megrendezésre Brüsszelben a 
szociális gazdaság problémáival foglalkozó IV. európai konferencia 
,A szövetkezetek, a kölcsönös biztosító társaságok és az egyesületek 
hozzájárulása a szociális kohézióhoz és az európai gazdasági fejlődés­
hez” címmel.1361

3. 1986-ban került kiadásra az EGK-országok három vállalattípusát 
felmérő kutatás eredménye. A több mint ezer oldalt tartalmazó kiad­
ványt több nyelven közösen adta ki az EGK Bizottsága és a Gazdasági 
és Szociális Bizottság.1371

A CIRIEC nemzetközi tudományos bizottságának kezdeményezésé­
re 12 nyugat-európai ország, továbbá az USA és Kanada CIRIEC 
szervezetei 1988-ban közös kutatásba fogtak azzal a céllal, hogy fel­
mérjék azokat a sajátosságokat, amelyek a munkában résztvevő orszá­
gokban jellemzik a kapitalista és az állami vállalatok közötti gazdasá- 

. [38]got.1

Annak belátása, hogy a technikai fejlődés által előidézett fokozódó 
piaci verseny befolyásolására, a munkanélküliség enyhítésére, az 
egyenlőtlenül fejlődő régiók fejlesztésének összehangolására, az elma­
radt területek felkarolására, a dolgozók aktív részvételének támogatá­
sára a vállalati tevékenységben, vagyis a kapitalista fejlődés korrekció­
jára egyedül az állam nem elegendő, vezetett el a „gondoskodó állam 
helyett gondoskodó társadalmat”, a „társadalmi (szociális) gazdaságot” 
jelszóhoz.
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A közös fellépés eredménye az az átirat, amelyet 1989-ben az EGK 
Bizottság a Tanácshoz intézett a „szociális gazdaság vállalatainak 
részvétele az egységes piac kialakulásai folyamatában” címmel. Ezt az 
átiratot az EGK Gazdasági és Szociális Bizottsága 1990-ben vélemé­
nyezte. Az átiratban a Bizottság körvonalazza a szociális gazdaság fo­
galmát, rövid leírást ad az egyes EGK-országokban működő, a szo­
ciális gazdaságot alkotó vállalattípusokról. Ezen meghatározás szerint 
a szociális gazdaság vállalatainak lényege a következő: a részvétel ön­
kéntessége; az államtól való függetlenség; a tagok vagy harmadik 
személyek számára non-profit célú szolgáltatás; demokratikus igazga- 
tás; a jövedelem elosztása a személyes közreműködés arányában.1 J

A szövetkezetek, a kölcsönös biztosító szervezetek és a gazdasági 
célú non-profit egyesületek közötti különbségek a következők: az első 
két vállalattípus a tagok számára nyújt szolgáltatásokat, míg az egye­
sület tevékenységét alapvetően harmadik személyek érdekében fejti ki. 
A szövetkezet és a kölcsönös biztosító társaság külső piaci kapcsolata­
iban üzleti tevékenységet fejt ki, tehát nyereségre törekszik. Belső vi­
szonyait tekintve azonban mind a szövetkezet, mind a kölcsönös biz­
tosító szervezetek non-profit vállalatok, mivel tagjaikat elsősorban 
nem vagyoni közreműködésük alapján részesítik nyereségben. Az 
egyesület - bár piacorientált vállalatként tevékenykedik - külső kap­
csolataiban nem követi a nyereségelvet.

Az európai szövetkezeti társaságról szóló rendelettervezetet a gaz­
dasági célú egyesületről, a kölcsönös biztosító szervezetekről szóló eu­
rópai rendelettervezettel együtt a Bizottság 1992. tavaszán több mó­
dosítással elfogadta,majd az Európa Parlament első olvasatban 
véleményezte^411 A kockázati tőke kialakításának új gazdasági, jogi 
eszközeiről folyó viták is eredménnyel kecsegtetnek. Az ún. szövetke­
zeti befektetési jegyek bevezetésének lehetőségéről - amely meghatá­
rozott körülmények között módot ad a szövetkezeteknek arra, hogy a 
tőkegyűjtés érdekében a pénzpiachoz forduljanak - folynak a viták a 
közösségi szervek előtt/421
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A nyugat-európai szövetkezeti mozgalom azon követeléseinek 
többségét, amelyeket 1983-ban az Európa Parlament nem szavazott 
meg, 1993-ra, a másik két nem profitérdekeit vállalati formával 
együtt, mint a szociális gazdaság egyik vállalata érte el.

A szociális gazdaság vállalatainak azonosságáról és különbségéről, 
a szociális gazdaság fogalmáról kialakult vitákról és a különböző néze­
tekről, a szövetkezeteknek az EGK vállalati rendszerén belül elfoglalt 
helyzetéről egy önálló tanulmányban adunk majd számot.

Jegyzetek
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